

“南花北种”实现规模化 “本土化”培育更适合家庭热“蝴蝶”飞进蓟州上仓镇

新春佳节临近，年宵花即将迎来销售旺季，在蓟州区上仓镇南孙各庄村的蝴蝶兰种植基地里，孙鑫旺比往日更加忙碌。扎根蝴蝶兰种植六年来，他起早贪黑地工作，用他的话来讲：“刮风下雨惦记着，出去玩也放心不下，这么多年，别说睡懒觉，连七点以后起床都很少。”一番辛勤的耕耘，他终于在北方成功实现了热带花卉蝴蝶兰的规模化种植。

尽管外面寒气逼人，但孙鑫旺的两个大棚里却暖意融融，近百个品种三万余盆蝴蝶兰竞相绽放。孙鑫旺穿着半袖T恤穿梭在兰花之间，不时摸摸叶片、看看水苔（培育蝴蝶兰的介质，相当于土壤），他说：“蝴蝶兰属热带花卉，全程需在温控大棚内培育。咱们北方冬夏两季温差明显，需要格外精心。我们与南方育种公司合作，重点引进经过实践验证、适合北方气候的成熟品种，如大辣椒、满天红、藏宝图等，小苗由南方组培基地提供，经南方育苗两年再到北方培育一年，三年养成成品花，形成循



环产业链，保证了稳定供应。”

说起蝴蝶兰的养殖，孙鑫旺分析得头头是道，不知情的人或许以为他是园林专业科班出身。其实，孙鑫旺初中毕业后就外出打工了，从事过多个行业，平时喜欢种些花花草草的他偶然接触到了蝴蝶兰，一下就沉浸其中。多年来，孙鑫旺奔赴各大种植基地实地学习、自主钻研，逐步掌握了蝴蝶兰的种植技术，最终选择返乡创业，立志在北方

打造一个本土化的蝴蝶兰种植基地。孙鑫旺说：“一开始因技术不熟，出现过浇水过量、施肥不当、花期失控等问题，造成严重损失。花卉种植行业讲究‘五年入门、十年入行’，我只是刚入门。只不过，现在摸索出一套成熟的本土化培育技术。”

孙鑫旺的蝴蝶兰主要批发给京津冀各大花卉市场，也向市民零售，均价在每盆20元到40元。经过“本土化”培育的蝴蝶兰更适合普通家庭养护，花期可达3至6个月，有花友反馈，养护好的话甚至能实现跨年开放。孙鑫旺提醒，市民购买蝴蝶兰后要给予充足光照，花期长的品种在3月后要注意防晒；根据水苔判断干湿，7到10天浇水一次；避免频繁挪动，通风的时候注意防冻，可实现年宵花的长时间观赏。

因为工作，孙鑫旺陪伴家人的时间极少，压力也很大，但看到盛开的兰花以及市民选购时的喜悦，他觉得，自己选的这条特色农业致富路，值了！
记者 李梅旭
图片由受访者提供

津南婚俗博物馆即将迎宾 身着汉服来一场时空穿越之旅



馆占地1200平方米，分为上下两层，设有礼制区、演变区、汉服区、戏楼互动区等多个功能区域，让静态的文化变得可触可感。多维的展区设计与丰富的呈现形式，既满足了观众的观赏需求，也为互动体验预留了充足空间。

“我们月桥文化仓婚俗博物馆从2024年开始正式筹备，目前已经到了收尾阶段，预计在春节前后与广大市民见面。”月桥文化仓（天津）特色小镇运营管理有限公司经理周鑫介绍。婚俗博物馆落成后将与月桥文化仓的婚姻文化资源进行深度联动，形成“参观+体验+消费”的完整闭环，为市民带来多元化体验。届时，广大市民不仅可以身着精美汉服，在特色场景中打卡拍照，留下专属的古风记忆，还能选择体验宋元时期的古风订婚仪式，在专业人员的引导下，

感受“三书六礼”中的经典环节，开启一场穿越时空的沉浸式文化体验，让古老的婚俗文化在新时代焕发新的生机与活力。

据了解，北闸口镇月桥文化仓占地200亩、建筑面积2.7万平方米，以弘扬中华优秀传统婚姻文化为核心主题，构建了“6厅、4坊、2中心”的精巧布局，汇集婚姻登记、婚纱摄影、婚宴筹办、研学体验等多元功能，不仅拥有天津市首家公园式婚姻登记中心，更通过手工体验坊、“月老文化节”品牌打造、文化主题活动等业态，已累计接待游客近20万人次，成为乡村振兴的生动样本。随着婚俗博物馆的建成开放，月桥文化仓的“甜蜜”版图将更为完整，这座持续焕发活力的文化地标正以其独特魅力，描绘着乡村振兴的生动图景。

记者 张艳 通讯员 于素懿
图片由津南区委宣传部提供

百人同玩综艺游戏 趣味互动破冰交友

亲身体验综艺节目是很多青年人喜欢的休闲交流方式。日前，由红桥区委组织部、区总工会、团区委、区妇联、区人社局联合主办的“青春有约·邂逅良缘”趣味综艺音乐手作主题青年交友活动，在陆家嘴金融广场举行。来自全区各领域的近百名单身青年齐聚一堂，在轻松愉悦的氛围中开启一场“破冰”互动。

活动现场以“沉浸式综艺体验”为主线，通过“音乐盲盒秀”组队表演、“你比划我猜”默契大考验、“气球传递”团队协作赛等九大创意环节，将传统交友模式升级为趣味竞技场。青年们在“气吞山河”吹气球接力赛中默契配合，在“缘分投掷”沙包游戏中寻找共鸣，“害你在心口难开”游戏通过巧妙引导与反向试探，让现场氛围持续升温，笑声与掌声此起彼伏。

活动特别设计的“自由交流”环节，帮助青年增进彼此了解，让缘分在轻松互动中悄然萌生。参与活动的“00后”李女士表示：“平时工作圈比较固定，这样的活动既保护隐私又能自然交流，特别符合年轻人的社交需求。”

记者 安元

天津小孩儿提前过年 娃娃庙会热闹开街

京津冀三地青少年同场畅玩；天津和台湾小伙伴同台主持节目；中外小朋友同唱欢乐歌谣……昨日，由天津市少年儿童活动中心（天津市少年宫）联合北京市少年宫、石家庄市青少年宫共同主办的“童心共团圆 温暖中国年”天津市第十七届娃娃庙会热闹开街。

一边是糖画摊前驻足流连的家长与孩子，另一边是小朋友向机器人发起中国象棋挑战；投壶、射箭让传统技艺魅力再现，VR眼镜则带孩子们领略未来世界……本届娃娃庙会将科技元素与中华优秀传统文化有机结合，同时继续秉承“娃娃庙会娃娃做主”的理念，少年儿童手拉手逛庙会、演节目、玩游戏、品美食，用文化缔结友谊，增进亲情福祉，共同纳福迎春。庙会上，孩子们的精彩文艺节目“沿街”依次展现，中外小朋友合演的快板《妙不可言》展现出天津的独特风情，少年团队演奏的二胡《赛马》传递出马年奔腾的美好寓意。

本届庙会设有金马玉堂·童年万花筒、万马奔腾·音乐总动员、马力全开·开心实验室、马到成功·娃娃竞技场、神笔马良·童画驿站、天马行空·魔法舞台等多个主题互动板块，从天津地标建筑历史展示、一张明信片对话未来的自己，到国潮文创设计、非遗手工艺体验、津味儿美食品鉴及各类游戏互动，为广大少年儿童带来一场集视觉、听觉、触觉、味觉于一体的节日盛宴。

本届娃娃庙会将持续至本月27日，在天津市少年儿童活动中心河西、红桥两个区域同步进行。后续还会推出“津味儿·年趣儿”传统文化课程进校园、实践体验等多项延展活动，让优秀传统文化浸润童心。

记者 任悦
摄影 记者 张立

